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公視兒少教育資源網 

PTS MOVE│人權教育教案設計表格 
 

一、設計理念、課堂簡介 
   本教設計理念，特教學生可能常會面臨社交困難、溝通障礙或是社交能力

不足，造成面臨被排斥、孤立或是霸凌的情況。透過社會技巧課程的教導與給

予策略，以及配合桌遊中的情境，來模擬自身或他人遇到的情況，並配合老師

給予的策略來解決問題。最終目標是營造一個充滿尊重、關愛和理解的校園氛

圍，讓每位孩子都能在安全和諧的環境中健康成長。 

 

二、教學流程 
活動一：影片欣賞－開玩笑還好吧 

利用影片與學生討論，什麼是「開玩笑」？什麼時候會遇到讓你不舒服的情

況？用問題與學生互動思考與討論。 

活動二：策略引導 

老師可以透過學生之前遇到的狀況，來介紹可以使用的策略。並且可以利用設

定好的問題與學生討論。並引導他們可以找出策略與與人互動的技巧。 

活動三：角色扮演 

透過的模擬角色扮演的方式，讓學生練習老師教導的策略，讓學生能從不斷的

練習當中進而內化在自己的生活經驗。 

活動四：桌遊互動 

講解桌遊規則後，學生進行桌遊活動。讓學生從不同的事件當中，來結合自己

或他人的生活經驗，來指出目前可能有困境，以及可以用那些老師教導過的策

略來協助自己。 

活動五：綜合活動 

讓學生透過不斷的練習與內化的過程當中，學會可以使用更好的方式來面對不

公平的事物。 
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三、教學設計與流程 

領域 / 科目 特殊需求領域/社會

技巧 

設計者 余竹鎔、傅子容 

課程名稱 處理開玩笑 實施學校 大隱國小 

實施年級 高年級 教學節次 2 

實施日期 2024/3/11-2024/3/14 

設計依據 

總綱核心素養 
C2 人際關係與團隊合作 

領綱核心素養 
特生-P-C2 藉由生活自理及參與團體休閒與家庭、學校、社

區生活，增進對自我與他人的理解與責任感、嘗試透過溝

通、協調以增加團隊參與的機會。 

學

習

重 

點 

學習表現 特社1-III-1 聽從建議選擇較佳的情緒處理技巧。 

特社2-III-14 勇敢表達對他人不當觸摸或語言的反感。 

 

學習內容 

特社A-Ⅲ-3 行為與後果之間的關係與評估。 

特社B-Ⅲ-4 自我需求與困難的表達。 

議

題

融

入 

議題 人權教育 

學習主題 人權與責任、人權與生活實踐。 

實質內涵 人 E2 關心周遭不公平的事件，並提出改善的想法。 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人權利。 

人 E6 覺察個人的偏見，並避免歧視行為的產生。 

教材來源 Super Skills 社團法人台中市自閉症教育協進會、財團法人

中華民國自閉症基金會共同發行。 

教學設備/資源 電腦、投影機。 

使用的

公視影片 

《青春發言人｜只是開玩笑有麼嚴重嗎？歧視性言論》 

學習目標（至多 5 項即可） 

1.知道什麼是開玩笑、歧視、刻板印象，不要造成別人的困擾。 

2.遇到自己或他人有遇到人際困難時，能用正確的策略來幫助自己。 

3.能夠在適當的時機下給予正向且正確的回應。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【第一節開始】 

壹、準備活動 

一、課前準備 

 1.確認授課器材（電腦、投影機）運作正常 

 2.準備模擬情境的劇本。 

 

二、引起動機 

（一）影片欣賞《青春發言人｜只是開玩笑有麼嚴重嗎？

歧視性言論》： 

1.討論影片內容與澄清學生需要老師解釋影片內容的地

方。 

2.讓學生分享是否有遇到或自己相同的經驗分享。 

 

貳、發展活動 

活動一：策略引導 

 (一)老師利用下列問題來協助學生建立策略。 

1.開玩笑是什麼意思？（有趣的、搞笑、取綽號、嘲笑、

想要讓人笑） 

2.開玩笑可以傷人的嗎？（可能會傷害到別人，而且要看

被開玩笑的人有何感受） 

3.為什麼有人會對別人亂開玩笑？（傷害別人、使別人

笑、顯現自己很重要、想看人生氣） 

4.被開玩笑的感受？（生氣、難過、尷尬） 

 

（二）老師進行總結，引導學生知道自己的反應決定他人

是否繼續或停止。如果學生的反應讓人覺得有趣的話，很

有可能會被他人繼續開玩笑。 

 

（三）給予策略步驟 

1.深呼吸、2.保持冷靜、3.心裡想：「我能處理」 

4.選擇以下策略 

(1)忽視 (2)離開現場 (3)友善的方式要求對方停止 

(4)優雅地接受 (5)自我解嘲 (6)尋求協助 

 

參、綜合活動： 

一、老師設定與學生相關的場景，進行角色扮演。 

二、從扮演之中老師持續提醒學生策略步驟，讓學生能有

充分的練習。 

 

 

【第一節結束】 
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【第二節開始】 

壹、準備活動 

一、課前準備 

 1.確認授課器材（電腦、投影機）運作正常 

 2.準備小白板、白板筆等課堂用品 

 3.校園目擊者桌遊。 

二、引起動機 

(1)回顧上次課程的內容。  

(2)介紹桌遊以及說明桌遊玩法。 

 

貳、發展活動 

活動一：桌遊體驗－校園目擊者 

(一) 教師講解規則、卡片部件的擺放方式、遊戲結束的判

定方式。 

（二）示範一張事件卡，針對可能有的失誤給予提示或告

知。 

（三）進行遊戲體驗，由老師擔任主持人，觀察遊戲中學

生的決定，解答遊戲中產生的疑惑。 

（四）遊戲結束，讓學生分享與回饋。 

1.分享有那些事件有通過？那些事件未達標？ 

2.有什麼事件是讓你印象最深刻的？ 

3.針對最有印象的事件，如果你是事件的目擊者，你會怎

麼做？ 

 

活動二：換位思考 

（一）透過桌遊的事件，引導學生去思考自己假如遇到問

題時可以用哪些方式解決。 

（二）複習上次的策略步驟。 

1.深呼吸、2.保持冷靜、3.心裡想：「我能處理」 

4.選擇以下策略 

(1)忽視 (2)離開現場 (3)友善的方式要求對方停止 

(4)優雅地接受 (5)自我解嘲 (6)尋求協助 

（三）老師利用桌遊裡面的事件來模擬狀況，讓學生再次

練習使用策略，來幫助自己。  

 

參、綜合活動： 

一、老師總結，霸凌事件其實經常發生在日常生活中，有

時候透過大多數的旁觀者，只要願意多採取一些行動或改

變，讓班級氣氛是對每位同學是友善的環境。 

二、鼓勵學生們在未來的生活中可以試試看 

 

 

【第二節結束】 
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教學成果與心得分享： 

    本次教學主要是參考「Super Skills」的內容，與桌遊進行做結合。除了

教導學生遇到較為惡意的開玩笑時，可以使用哪些策略來幫助自己。接著使用

桌遊認識不適當的行為，以及恰當的處置，可讓孩子很感興趣。實際操作後發

現桌遊在注意力標記的分配稍嫌不足，3人遊戲時，可能會接連遇到需要較多關

注的事件，使得注意力標記不足，孩子們便要放棄關注，雖然具有策略遊戲的

性質，但卻有點失去讓孩子充分發揮同理與關切行為的意義。 

  


